

2023 年度常州经济开发区文化活动中心项目

绩效自评价报告

一、项目情况

(一) 项目概况

1. 项目背景

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出：要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚定文化自信，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，加强社会主义精神文明建设，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设。要提升公共文化服务水平。推进城乡公共文化服务体系一体建设，创新实施文化惠民工程，广泛开展群众性文化活动，推动公共文化数字化建设。加强国家重大文化设施和文化项目建设，推进国家版本馆、国家文献储备库、智慧广电等工程。传承弘扬中华优秀传统文化，加强文物古籍保护、研究、利用，强化重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护，加强各民族优秀传统手工艺保护和传承，建设长城、大运河、长征、黄河等国家文化公园。广泛开展全民健身运动，增强人民体质。

根据常州经开区核心区规划，项目所在地周边 2.67 平方千米范围内区域将新建超过 150 万 m²商业、办公、科研、高端居住体量，着力打造“绿色创智城区”和中央

商务区，成为常州东部活力中心。本项目的建设，是常州经开区中央商务区规划重要组成部分，对于改善常州经开区的文化基础设施，改善投资环境有重要意义，通过建设图书馆、文化馆、青少年妇女职业文化活动中心等，弥补常州经开区目前在文化场馆设施方面的不足，有利于改善常州经开区中心区的城市面貌，更好地向外界展示常州经开区的文化形象。

2. 主要内容及实施方式

本项目用地总面积 29,357.00 平方米，总建筑面积约 5.53 万平方米，地上 3.53 万平方米，地下 2.0 万平方米。建筑限高为 24 米，主要由图书馆、文化馆、多功本能厅、职业青少年妇女文化活动中心等四个功能区。文化活动中心地上四层（一层层高 6.0m、二层 5.1m、三层 5.1m, 四层 6.3m），地下一层（层高 5.4m）。地下一层为车库、设备机房及其图书馆密集书库等。

本项目为新建项目，估算总投资约 59,048.00 万元，其中工程费用 52,487.64 万元、其他费用 3,555.92 万元、预备费 3,004.44 万元，建设资金由经开区财政统筹解决。其中，计划投入专项债券项目资金 50,000.00 万元，实际到位资金 35,000.00 万元，其中：2021 年到位 10,000.00 万元，2022 年到位 15,000.00 万元，2023 年度到位 10,000.00 万元，截至 2023 年 12 月 31 日，专项债券资金累计支付 35,000.00 万元，其中 2021 年专项债券已支付 10,000.00 万元（支付率 100%），2022 年专项债券资金已支付 15,000.00 万元（支付率 100%），2023 年专项债券已支付 10,000.00 万元（支付率 100%）。

（二）绩效目标

项目中长期目标：1. 有效补齐常州经开区在大型公共科技文化基础设施配套方面的短板，通过后期项目的高效运营，为经开区文化建设提供了有力的支撑，符合

经开区文化建设的实际需要，有利于传承优秀传统文化、培育文明风尚，为文化强区建设作出积极贡献；2.丰富人民群众文化生活，满足人民群众的文化娱乐要求，大大提升广大市民对优质文化生活的获得感。

项目阶段性目标：1.完成项目立项、审批、设计、招标等前期工作；2.项目顺利开工，按照进度及时施工。

二、评价情况

（一）项目特点分析

常州经济开发区文化活动中心项目，投入资金涉及政府专项债务，在工程建设项目建设成本、质量、完工进度基层上，应突出资金使用规范，加强政府专项债券项目资金管理，提高专项债券资金使用效益，防范政府债务风险。

（二）评价思路方法

本着客观公正、科学规范、绩效相关、公开透明的原则，采用全面评价和重点评价相结合，现场评价与非现场评价相补充的方法，对政府专项债券项目进行综合评价。在评价过程中，结合被评价单位的实际情况，通过听取情况介绍、收集和核实相关材料、检查财务凭证、实地走访调查、综合分析等一系列工作程序，在全面掌握政府专项债券项目情况的基础上，形成绩效评价结论。

（三）评价工作情况

采用全面评价和重点评价相结合的方式，实施实地察看、材料查阅、数据分析、比较分析、现场访谈等绩效评价方法。

（四）绩效评价结论

1. 总体指标情况

本次评价采用三级细化指标进行评分，从 2023 年度江苏省政府专项债券项目的决策、过程管理、产出与效益等维度的绩效指标分析出发，通过定性与定量相结合的方式，综合考察 2023 年度江苏省政府专项债券资金的使用效益，得出绩效评价综合结论。

考虑到常州经济开发区文化活动中心项目处于建设期，故本次评价根据项目实际情况将决策、过程、产出与效益的权重进行了适当调整，效益部分本次绩效评价暂不考虑。

根据《转发财政部关于印发地方政府专项债券项目资金绩效管理办法的通知》（苏财办〔2021〕46 号）要求，结合项目特点，研究制定项目支出绩效评价指标体系。指标体系共设 3 个一级指标、9 个二级指标和 15 个三级指标，总分值设定为 100 分。同时，本次绩效评价结果采取评分和评级相结合的方式，综合绩效级别评定标准划分为四档，具体为：90（含）-100 分为优、80（含）-90 分为良、60（含）-80 分为中、60 分以下为差。

常州经济开发区文化活动中心项目绩效评价综合得分 99 分，其中：决策 30 分、过程 45 分、产出 24 分，综合绩效级别为“优”。

2. 具体指标分析

（1）项目立项（满分 12 分，得 12 分）

1) 立项依据充分性：项目立项符合国家法律法规、行业发展政策、省委省政府决策部署；项目与部门职责范围相符，属于部门履职所需，项目与相关部门同类预算支出或部门内部相关预算支出无重复。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 立项程序规范性：项目按规定完成勘察、设计、用地、环评、开工许可等前期批复程序，项目审批文件、手续符合相关要求，项目经过必要的专家论证、风险

评估、集体决策。因此，该项指标得分为 6 分。

(2) 绩效目标（满分 12 分，得 12 分）

1) 绩效目标合理性：项目设立了工作任务目标，项目目标与实际工作内容具有相关性，项目预期产出效益和效果符合正常业绩水平，因此，该项指标得分为 6 分。

2) 绩效指标明确性：项目绩效目标能够与项目目标任务数或计划数相对应，能通过清晰、可衡量的指标值予以体现；与项目目标任务数或计划数相对应。因此，该项指标得分为 6 分。

(3) 资金投入（满分 6 分，得 6 分）

额度申报科学性：申报额度经过科学论证；与实际需要匹配；测算依据充分。因此，该项指标得分为 6 分。

(4) 资金管理（满分 34 分，得 34 分）

1) 资金到位率：本年度该项目发行专项债券额度 10,000.00 万元，本年度内拨付到位债券资金 10,000.00 万元，资金到位率 100%。因此，该项指标得分为 10 分。

2) 资金执行率：本年度实际拨付到位债券资金 10,000.00 万元，本年度项目单位实际支出的债券资金 10,000.00 万元，资金执行率 100%。因此，该项指标得分为 8 分。

3) 项目收益合理性：按时履行政府专项债券资金的还本付息；专项债券项目年度收支平衡或项目全生命周期预期收益与专项债券规模匹配；专项债券期限与项目期限匹配。因此，该项指标得分为 8 分。

4) 资金使用合规性：项目资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项债券资金管理办法的规定；专项债券收支、还本付息等已纳入政府性基金预算管理；债券资金拨付有完整的审批程序和手续，按规定用途使用，不存在截留、挤

占、挪用、虚列支出等情况；专项债券项目信息公开真实准确，信息系统管理使用正常，财务管理等未出现其他异常情况。因此，该项指标得分为 8 分。

(5) 组织实施（满分 12 分，得 11 分）

1) 管理制度健全性：项目实施具有相应的财务和业务管理制度，财务和业务管理制度合法、合规、完整。但存在部分制度不完善，因此，该项指标得分为 5.5 分。

2) 制度执行有效性：项目实施时遵守相关法律法规和相关管理规定，但由于制度不完善，部分管理未落实；项目合同书、验收报告、技术鉴定等资料齐全并及时归档；项目实施的人员条件、场地设备、信息支撑等已落实到位。因此，该项指标得分为 5.5 分。

(6) 产出数量（满分 6 分，得 6 分）

实际完成率：项目单位按照相关批复和项目实施方案开展了工作，已按建设计划完成建设内容。因此，该项指标得分为 6 分。

(7) 产出质量（满分 6 分，得 6 分）

质量达标率：项目单位基本按照批复的建设规模和建设内容、既定的质量标准开展工作，项目达到质量检测标准，具备设计中的功能要求。因此，该项指标得分为 6 分。

(8) 产出时效（满分 6 分，得 6 分）

完成及时性：通过比较项目的计划进度和实际进度。项目已按计划进度实施。因此，该项指标得分为 6 分。

(9) 产出成本（满分 6 分，得 6 分）

成本节约率：因项目基本尚在建设期，暂无法得知项目的全部实际建设成本，目前项目总成本控制在项目预算以内，故根据谨慎性原则，参照“项目实际建设成本

等于项目预算投资额”的等级予以评分。因此，该项指标得分为 6 分。

三、项目绩效

(一) 本项目是政府投资建设的公益性项目，满足了居民日益增长的精神文化生活需求，有效地补齐常州经开区在大型公共科技文化基础设施配套方面的短板，群众能利用业余时间参与其中，提升居民修养，大大提升广大市民对优质文化生活的获得感。另一方面，通过后期项目的高效运营，为经开区文化建设提供了有力的支撑，有利于传承优秀传统文化、培育文明风尚，为文化强区建设作出积极贡献。

(二) 本项目的建设为广大人民群众及游客提供的活动、休憩和学习场所，是娱乐、健身、学习文化知识，获取科技信息的窗口，是文明建设的重要阵地。它不仅能丰富人民群众文化生活，满足人民群众的文化娱乐要求，更重要的是肩负着普及和传播先进的科学文化知识，为常州经济服务，因此具有较好的社会效益。

四、存在问题

风险控制制度有待进一步细化。项目单位依照要求建立了债务风险动态监测机制，对识别到的风险建立了应对的防范措施，建立了债务风险应对预案和社会稳定风险应对预案，但应对预案针对的风险压力场景设计较为单一，措施不够具体。

五、有关建议

(一) 项目建成运营，坚持弹性化、多样化的人力规划，物业管理单位积极举行在职教育并以各种安全卫生教育训练为基础，重新建构安全的工作环境，避免职灾发生、保障人员安全。

(二) 制订防护用具使用、清洁、保养安全制度，以确定装置的有效性、安全性，

防止职业病发生。

(三) 建立各项安全卫生管理稽核制度并列入常规管制工作。

六、相关信息

附件：1. 绩效评价评分表

